

Секция «История»

Эмиграционное движение советских немцев в 1920-х годах: периодизация процесса и его причины

Зингис Кристина Александровна

Студент

Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Исторический

факультет, Подольск, Россия

E-mail: kristina-zingis@yandex.ru

Изменения 1917 года российские немцы встретили с надеждой на новую политику и новые права. На первых порах они, как и другие малые народы России, оказались в плену иллюзий, вызванных провозглашением “Декларации прав народов России”. Но вскоре немецкому народу в СССР пришлось противостоять советской власти в борьбе за свои права. Высшей формой протesta против действий государства стала эмиграция.

Историография, посвященная советским, да и российским немцам в целом, совсем молода. Работы по этой теме стали выходить в свет только в 90-е годы в период массового открытия архивов и рассекречивания документов. Тема эмиграционного движения в 1920-е годы, даже несмотря на обальное количество литературы о российских и советских немцах, появившейся в связи с празднованием 250-летия переселения немцев в России, остается очень слабо исследованной. Но уже существуют работы общего характера (Белковец, 1995; Герман, 1996), много информации можно почерпнуть из материалов конференций (Космач, 1998; Малова, 1999; Славина, 2002). Наиболее полную характеристику ситуации в немецких поселениях в 20-е годы мы имеем для таких регионов как Сибирь, Поволжье и Казахстан, а, например, Украина и Северный Кавказ остаются в тени. Количество опубликованных материалов по регионам очень неравномерно, что открывает много возможностей для исследователей.

Основная задача данной работы – сделать комплексный обзор причин эмиграции этнических немцев, выявить наиболее важные из них, определить этапы движения и дать приблизительную оценку его масштабам.

Источники, ставшие основой для данной работы, были введены в научный оборот совсем недавно. Основным стал сборник “История Республики немцев Поволжья в событиях, фактах, документах”, так как в нем опубликованы не только документы, собранные по крупицам в разных архивах, но и очень подробная хронология событий, происходивших с немцами Поволжья. Кроме этого привлекались сборники документов, касающиеся истории немцев Казахстана и так называемой “московской эпопеи” советских немцев.

В ходе исследования удалось выявить комплекс причин, спровоцировавших в 1920-е эмиграцию значительной части немцев в Германию, Америку, Канаду, Аргентину, Персию и даже Японию:

- Гражданская война, принесшая разорения меннонитских хозяйств и разрушение устоев их культурной и религиозной жизни.
- Аграрная революция, имевшая своим последствием сокращение земельной площади немецких селений и образование между немецкими колониями целой сети неменонитских поселений.

Конференция «Ломоносов 2014»

- Политика партии и совласти в отношении меннонитской крупной буржуазии и «кулачества» в деревне, в том числе и немецких зажиточных крестьян.
- Запрещение преподавания вероучения в школах и введение вместо него антирелигиозных предметов, создание препятствий духовным лицам в организации религиозных школ и библейских курсов.
- Принуждение местными властями меннонитов к военной службе с оружием в руках.

Удалось выделить следующие этапы эмиграции в 1920-е годы:

- Зима 1920 – зима 1921 гг.: кризис, вызванный политикой продразверстки и много-кратно усиленный голodom в Поволжье. Резкий рост числа эмигрантов. Подъем освободительных движений в Поволжье.
- Период до 1928 года: экономический подъем, вызванный НЭПом. В это время наблюдается спад эмиграции.
- 1928 – 1929 гг.: пик эмиграции в связи с проведением хлебозаготовок, началом политики чрезвычайщины и нападок на религию.

Лишенные права спокойно работать, воспитывать детей, исповедовать свою религию и жить в соответствии со своим мировоззрением, советские немцы рассматривались лишь как источник экономического благосостояния регионов, из которого можно выкачивать средства, не задумываясь о последствиях. Ответом на беспощадную политику стало бегство из страны. До конца 1926 года это удавалось сделать относительно спокойно и без особых преград.

В ходе работы удалось прийти к следующим выводам:

- На рост эмиграционных настроений среди советских немцев повлиял целый комплекс факторов, ключевым из которых является именно фактор религиозный. Большинство немцев, отважившихся уехать, были меннонитами. Церковная община и вера в Бога были основными точками опоры в жизни этого народа. Советская антирелигиозная пропаганда подорвала здесь основы существования.
- Сплоченность вокруг религиозной общины дала шанс появиться такому явлению, как стойкая резистентность немцев к репрессивным и дезорганизующим мерам советской власти, которые успешно действовали на другие народы. Большинство немцев отказывалось вступать в ячейки, комбеды, комсомол и пр. Не удалось привить им и практику доносительства.

По приблизительным оценкам в 1920-е годы СССР покинуло около 260 тыс. этнических немцев, что было вызвано множеством притеснений, раскулачиванием, антирелигиозной деятельностью и несовместимостью советской идеологии с протестантской этикой немцев-колонистов.

Источники и литература

1. Белковец Л. П. «Большой террор» и судьбы немецкой деревни в Сибири (конец 1920-х- 1930-е годы). М., 1995.
2. Брандес Д. Защита и сопротивление советских немцев (1917 – 1930-е гг.) // Наказанный народ. Репрессии против российских немцев. М., 1999. С. 26 – 34.

Конференция «Ломоносов 2014»

3. Бруль В. Материалы архивов Западной Сибири о судьбе немецкого населения региона в 1920-1950 гг. // Российские немцы. Историография и источниковедение. М., 1997. С. 284-292.
4. Герман А.Л. История Республики немцев Поволжья в событиях, фактах, документах. М., 1996.
5. Герман А. Репрессии как неотъемлемый элемент политики большевистского режима по отношению к российским немцам. // Наказанный народ. Репрессии против российских немцев. М., 1999. С. 17 – 25.
6. Из истории немцев Казахстана (1921-1975 гг.). М., 1997.
7. История российских немцев в документах (1763-1992). М., 1993.
8. Космач В. А. Советская Россия в германской внешней культурной политике в годы Веймарской республики. (1919-1933 гг.)// Россия и Германия. Вып. 1. М., 1998. С. 262-280.
9. Кривец Н.В. Политика украинского правительства в отношении немецкого населения в 20-е гг. XX века // Немцы России в контексте отечественной истории: общие проблемы и региональные особенности. М., 1999. С. 294-298
10. Малова Н. А. Миграционные процессы в немецком Поволжье в период голода 1920-1922// Немцы России в контексте отечественной истории: общие проблемы и региональные особенности. М., 1999. С. 174-185.
11. Славина Л. Немцы Сибири в 1920-е годы (по материалам всесоюзной переписи 1926 года) // Немцы России: социально-экономическое и духовное развитие, 1871-1941 гг. Материалы 8-й междунар. науч. конф., 13-16 окт. 2001 г. М., 2002. С. 449-463
12. Ченцов В. В. Трагические судьбы. Политические репрессии против немецкого населения Украины в 1920-1930-е годы. М., 1998.
13. Чернова Т. Проблема политических репрессий в отношении немецкого населения в СССР (обзор отечественной историографии). // Наказанный народ. Репрессии против российских немцев. М., 1999. С. 261 – 278.
14. Шайдуров В. Российские немцы: трагедия одного народа // Наказанный народ. Репрессии против российских немцев. М., 1999. С. 9 – 16.
15. Эмиграционное движение советских немцев в конце 1920-х гг. // Свободная мысль. 1993. №12. С. 93-104.